



校领导为西北民大旧址博物馆揭牌

西北人民革命大学旧址博物馆开馆

本报讯 2019年5月20日,西北人民革命大学旧址博物馆正式开馆,校长杨宗科、副书记李平安、老学员代表和学生代表50余人参加开馆仪式,杨宗科校长代表学校在开馆仪式上致辞,李平安副书记与高陵区领导进行捐赠交接。

杨宗科校长在致辞中指出:西北人民革命大学旧址博物馆建成开馆,将为这座历史文明古都再增加一处红色教育基地和一所让历史和文物说话的大学校。在西北政法大学82年栉风沐雨的办学历史中,西北人民革命大学在高陵四年的办学有着非常特殊而重

要的意义。它是学校历史发展承前启后的重要节点,是学校精神传统发扬光大的重要节点,是学校不忘初心使命、继往开来的重要节点。

高陵通远坊西北人民革命大学旧址是现存为数不多的革命大学旧址,保护利用革命旧址,传承红色文化精神是我们与当地政府的义不容辞的责任。2017年10月,在省市领导的关心支持下,高陵区委、区政府成立专门领导小组,投入巨资全面启动西北人民革命大学旧址博物馆建设工作。历时18个月,完成陈列布展3055平方米,收纳藏品490件,场景

复原再现5处。地方政府边建设边申报,于2018年7月被陕西省政府批准为第七批省级文物保护单位。

西北民大旧址博物馆的一期建设,主要以依托西北人民革命大学旧址红色历史文化,建设红色教育基地为思路,合理利用现有建筑进行展陈布展设计,以历史年代为节点,全方位展示西北民大的发展史。在此基础上,对外围环境也进行了整体提升,增加了部分附属设施,为今后的保护与管理提供了便利。修葺完成的旧址博物馆,展陈内容完整、结构布局合理、充分利用高科技手段全方位

展示西北民大那一段峥嵘岁月。

西北人民革命大学旧址博物馆的建成,是我们学校进行红色文化育人的一个重要载体。学校捐赠建设经费5万元,捐赠珍藏版西北民大图书,捐赠“红色熔炉”景观石。建馆过程中,我校民大老学员、老教师以及老前辈的亲属,帮助搜集整理民大初期的文字资料,对陈列布展方案和大纲提出了许多意见和建议,提供了许多老物件、老场景、老学员的照片和文字资料,为整个方案设计和场景复原等核心问题提供了强有力的历史资料。

目前,学校已将西北人民革命大学旧址设立为西北政法大学红色校史教育基地。我们将积极发挥西北民大旧址博物馆的教育职能,大力弘扬老一辈革命前辈艰苦奋斗、求真务实的精神,实施“红色传统育人行动计划”,积极推进传承中国共产党红色办学传统模范大学建设。

(校史馆)



校领导与老教员在景观石前合影



西北民大旧址博物馆正门



西北民大旧址博物馆壁画



西北民大旧址博物馆广场



西北民大旧址博物馆展陈



西北民大旧址博物馆侧门

在西北民大旧址博物馆揭牌仪式上的讲话

(校长 杨宗科)

各位领导、各位来宾、朋友们:

今天,西北政法大学的前身——西北人民革命大学旧址博物馆揭牌仪式在高陵通远隆重举行。在此,我代表西北政法大学全体师生,向博物馆正式开馆表示热烈祝贺!向关心和支持博物馆建设的省、市、区领导和各界朋友们表示衷心感谢!

在西北政法大学82年栉风沐雨的办学历史中,西北人民革命大学在高陵四年的办学有着非常特殊而重要的意义。

它是学校历史发展承前启后的重要节点。西北人民革命大学从延安走来,它上承陕北公学、延安大学,下启西北政法干部学校、中央政法干部学校西北分校,到今天的西北政法大学。今天到场的我校老教师代表赵都、刘希昭、高岚老

师就是民大的教员;至今西北政法大学图书馆珍藏着延安大学、民大时期的图书资料。历史脉络清晰地告诉我们,西北政法大学的本在何处,源自哪里。

它是学校精神传统发扬光大的重要节点。1938年,毛泽东为陕北公学题词,要求“要造就一大批人,这些人革命的先锋队”。在习仲勋同志对西北人民革命的学员提出了“争取成为建设新中国事业中的突击手”的要求。在习仲勋等老一辈革命家的关心和帮助下,西北人民革命大学坚持正确的政治方向,坚持理论联系实际学风,丰富和发展了“政治坚定、实事求是、勇于创新、艰苦奋斗”的优良传统,孕育了思想改造育人、一切围绕教学、课堂讲授少而精等教学方针和理念,以自己的办学实践生动告诉我们“为谁

培养人”“培养什么样的人”“怎样培养人”这个根本问题。

它是学校不忘初心使命、继往开来的重要节点。陕北公学、延安大学培养了数万名干部,为民族解放事业和新中国的成立作出了历史贡献。西北人民革命大学的教育历程只有近四年,而它培养了1万多名学员,有力地支援了西北地区人民解放战争的最后胜利和新区的政权建设工作。历史昭示我们,不能忘记为什么出发,不能忘记曾经的奋斗和牺牲。要从党和国家事业发展全局的高度、从中华民族伟大复兴中国梦的维度办学治校,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人;历史昭示我们,接续奋斗,继往开来,积极引导青年大学生把个人理想价值的实现融入到国家民族命运中,坚定“四个



自信”,用中国梦激励青春梦。

今天在高陵区委区政府的积极推动下,西北人民革命大学旧址博物馆建成开馆,将为这座历史文明古都再增加一处红色教育基地和一所让历史和文物说话的大学校。红色资源是城市文脉和最珍贵的精神财富,习近平总书记强调,让红色基因代代相传,让信仰之火熊熊不息,让红

色基因融入血脉,让红色基因激发力量。我们将以博物馆为重要依托,发挥好校史资源在育人中的独特价值,大力实施“红色传统育人行动计划”,积极推进传承中国共产党红色办学传统模范大学建设,努力将西北人民革命大学办学积淀起的优良传统,转化为学校加强党建与提升思想政治教育的独特精神资源,拓展为独特办学优势和育人品牌。我们将以此博物馆揭牌为重要契机,组织力量,加强对西北人民革命大学教学育人实践的研究,深入阐释其现代价值和历史意义,为新时代高等教育发展提供丰富精神养分。

感谢高陵区委区政府历任领导班子对西北人民革命大学这段历史的无比珍视和对旧址的精心保护,感谢高陵区委区政府在推动西北人民革命大学旧址博物馆建设中所付出的艰苦卓绝的努力。我们也坚信,校区之间的合作将以西北人民革命大学旧址博物馆为纽带,越来越紧密、越来越深入。

最后,再次向长期以来关心支持西北政法大学事业发展的各级领导和各界朋友表示衷心感谢!

博物馆旧址复原图片集锦



复原毛泽东主席在延安为学员上课场景



复原西北民大学员室外学习实景



复原西北民大学员学习场景



复原西北民大学员体育运动场景



复原西北民大学员劳动建校场景



复原西北民大校风壁画



复原西北民大校长办公室实景



复原西北民大学员大会场景



复原西北民大教员办公室实景



复原西北民大财务室实景



复原西北民大新生园实景